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4.8 ಅನುಪಾತ ಮತುತ್ ಸಮಾನುಪಾತ 

 
4.8.1 ಪೀಠಿಕೆ: 

ನಮಮ್ ದೈನಂದಿನ ಜೀವನದĹಲ್ ನಾವು ಕೆಲಸಗಾರರನುನ್ ಅವಲಂಬಿಸುವುದರಿಂದ ಹಲವು ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಎದುರಿಸುತೆತ್ೕವೆ.  ನಿಗದಿತ ಸಂಖೆಯ್ಯ 

ಕೆಲಸಗಾರರು ಕೆಲಸಕೆಕ್ ಗೈರುಹಾಜರಾದಾಗ ಕೆಲಸವನುನ್ ಪೂತಿರ್ಯಾಗಿ ಮುಗಿಸಲು ಸಾಧಯ್ವಾಗುವುದಿಲಲ್. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಕೆಳಗಿನ ಸಂದಭರ್ಗಳನುನ್ 

ಗಮನಿľ. 

ಉದಾ 1: 6 ಹೆಂಗಸರು ಒಂದು ಕೆಲಸವನುನ್ 10 ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸಬಲಲ್ರು. ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ 10 ಮಕಕ್ಳು( ಬಾಲಕಾಮಿರ್ಕರಲಲ್: 14 

ವಷರ್ಕಿಕ್ಂತ ದೊಡಡ್ವರು)  15 ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸುತಾತ್ರೆ. ಹಾಗಾದರೆ  ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ 6 ಹೆಂಗಸರು ಮತುತ್  10 ಮಕಕ್ಳು ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ  ಎಷುಟ್ 

ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸಬಲಲ್ರು? 

ಉದಾ 2: ಒಂದು ಸೈನಿಕ ಶಾಲೆಯĹಲ್ ಇರುವ ದಿನľ 450 ಸೈನಿಕರಿಗೆ 80 ದಿನಗĺಗೆ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ.   10 ದಿನಗಳ ನಂತರ ಮತೆತ್ 50 

ಸೈನಿಕರು ಸೇರಿಕೊಂಡರೆ, ಉĺದ ದಾಸಾತ್ನು ಎಷುಟ್ ದಿನಗĺಗೆ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ? 

ಉದಾ 3: ಒಂದು ಕೆಲಸವನುನ್,  A ಯು 14 ದಿನಗಳಲೂಲ್, B ಯು 21 ದಿನಗಳಲೂಲ್   ಮುಗಿಸಬಲಲ್ರು. ಇಬಬ್ರೂ ಸೇರಿ ಒಟಿಟ್ಗೆ 6 ದಿನ 

ಕೆಲಸಮಾಡಿದ ಮೇಲೆ A ಯು ಅನಾರೋಗಯ್ದಿಂದ ಕೆಲಸಕೆಕ್ ಬಾರದೇ ಇದಾದ್ಗ  B ಯು ಉĺದ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ಎಷುಟ್ ದಿನಗಳನುನ್ 

ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ನೆ? 

ಉದಾ 4: ಒಂದು ಪೈಪು ನೀರಿನ ಸೋರಿಕೆ ಇಲಲ್ದಾಗ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ 9 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬಿಸಬಲಲ್ದು. ತಳದĹಲ್ನ ಸೋರಿಕೆಯಿಂದಾಗಿ ನೀರಿನ 

ತೊಟಿಟ್ಯು 10 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬುತತ್ದೆ. ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಿದ ನಂತರ ಸೋರಿಕೆ ಆರಂಭವಾದರೆ  ಎಷುಟ್ ಸಮಯದĹಲ್ ಖಾĹಯಾಗುತತ್ದೆ?.  

a  ಮತುತ್ b ಗಳು ಸೊನೆನ್ಯಾಗಿರದೆ, ಸದೃಶ ಪರಿಮಾಣಗಳಾಗಿದಾದ್ಗ ಭಿನನ್ರಾļ 
b
a  ಯನುನ್ ಅನುಪಾತ ಎಂದು ಕರೆದು,  a:b ಎಂಬುದಾಗಿ  

ಬರೆಯುತೆತ್ೕವೆ. (
b
a  =ľಥ್ರಾಂಕ ಎನನ್ಲೂ ಬಹುದು). 

ಜವ ಎಂದರೇನು?       ಕರ್ಮಿľದ ದೂರ/ ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ. ಜವ ಎನುನ್ವುದು ಅನುಪಾತ. ಹಾಗೆಯೇ 

 1 

ಮೈಲೇಜ್ = ಕರ್ಮಿľದ ದೂರ/ (ಬಳľದ ಇಂಧನ- Ĺೕಟರ್ ಗಳು) ಎನುನ್ವುದು ಅನುಪಾತ 
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ಅನುಪಾತ ಎನುನ್ವುದು ಯಾವುದೇ ಪರಿಮಾಣವನುನ್ ಹೊಂದಿರದ ಭಿನನ್ರಾļ 

ಇಬಬ್ರು Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ಗĺľದ ಅಂಕಗಳ ಅನುಪಾತ 2:3 ಅಗಿದೆ ಎಂದರೆ, ಅವರ ಅಂಕಗಳು 100 ರĹಲ್ 20 ಮತುತ್ 30  ಅಥವಾ 40 ಮತುತ್ 60  

ಅಥವಾ 60 ಮತುತ್ 90 ಆಗಿರಬಹುದು ಎಂದು. 

ಅಂದರೆ ಒಬಬ್ನ ಅಂಕಗಳು 2x ಆದರೆ ಇನೊನ್ಬಬ್ನದು 3x 

I.e.  
3
2 =

30
20 =

60
40 =

90
60  … = 

x
x

3
2  

2:3 ಎನುನ್ವ ಅನುಪಾತವನುನ್ 5 ಭಾಗಗಳĹಲ್ 2 ಭಾಗ ಮತುತ್ 3 ಭಾಗ ಎಂದೂ ಅನನ್ಬಹುದು. 

a:b ಎನುನ್ವ ಅನುಪಾತದĹಲ್ a  ಮತುತ್ b ಗಳನುನ್ ಪದಗಳು ಎಂತಲೂ  a ಯನುನ್ ಪೂವರ್ಪದ ಮತುತ್ b ಯನುನ್ ಉತತ್ರಪದ ಎಂದೂ ಕರೆಯುತೆತ್ೕವೆ. 

ಎರಡು ಪರಿಮಾಣಗಳು ಅನುಪಾತವಾಗಿರುವಾಗ ಗಮನಿľ: 
 

1. ಅನುಪಾತವೆನುನ್ವುದು ಭಿನನ್ರಾļಯಾಗಿದುದ್ ಯಾವುದೇ ಅಳತೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲಲ್ 

2. ಅವುಗಳು ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾಗಿರುವುದರಿಂದ ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಸಂಕಲನ/ವಯ್ವಕಲನ/ಗುಣಾಕಾರ/ಭಾಗಾಕಾರಗĺಗೆ ಅನವ್ಯವಾಗುವ ಎಲಾಲ್ 

ನಿಯಮಗಳನುನ್ ಅನುಸರಿಸುತತ್ವೆ 

3. ಅನುಪಾತವನುನ್ ಸರĺೕಕೃತ ರೂಪದĹಲ್ ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ (10:40 ಬದಲಾಗಿ  1:4 ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ) 

 2 

4. ಎರಡು ಅಳತೆಗಳನುನ್ ತುಲನೆ ಮಾಡುವಾಗ, ಅವುಗಳನುನ್ ಒಂದೇ ಅಳತೆಗೆ ಪರಿವತಿರ್ľಕೊಳಳ್ಬೇಕು( ಉದಾಹರಣೆಗೆ 1 ಗಂಟೆ 15 

ನಿಮಿಷವನುನ್ 45 ನಿಮಿಷದೊಡನೆ ಹೋĹಸುವಾಗ ಅವುಗಳನುನ್ ಗಂಟೆಗಳಾಗಿ ಅಥವಾ ನಿಮಿಷಗಳಾಗಿ ಪರಿವತಿರ್ľಕೊಳಳ್ಬೇಕು) 
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a:b ಒಂದು ಅನುಪಾತವಾಗಿರĹ.  

a ಮತುತ್ b ಗಳ 

ಸಂಬಂಧ  

ಪರಿಣಾಮ ಉದಾ ಸಾಧನೆ 

ಯಾವುದೇ x>0  

ಆದಾಗ 

a:b= ax:bx 
3
2  = 

6
4 =

9
6  

bx
ax = 

b
a     

a>b  ಮತುತ್  c>0 

ಆದಾಗ  
b
a  > 

cb
ca

+
+   

5
11>

6
12 >

7
13 >

8
14  a>b ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ac>bc 

ab+ac>ab+bc (ab ಯನುನ್ ಎರಡೂ ಕಡೆ ಕೂಡಿľದಾಗ) 

a(b+c)>b(a+c) (ಸಾಮಾನಯ್ಪದವನುನ್ ಹೊರತೆಗೆದಾಗ) 

ie 
b
a  > 

cb
ca

+
+  

a<b ಮತುತ್ c>0 

ಆದಾಗ 
b
a  < 

cb
ca

+
+   

3
2 <

4
3 <

5
4  a<b ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ac<bc 

ab+ac<ab+bc(ab ಯನುನ್ ಎರಡೂ ಕಡೆ ಕೂಡಿľದಾಗ) 

a(b+c)<b(a+c) (ಸಾಮಾನಯ್ಪದವನುನ್ ಹೊರತೆಗೆದಾಗ) 

ie 
b
a  < 

cb
ca

+
+  

 

 3 
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4.8 ಸಮಸೆಯ್ 1 : 49:68 ರĹಲ್  49 ಕೆಕ್ ಎಷುಟ್ ಸೇರಿľದರೆ 3:4 ಆಗುತತ್ದೆ? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

ಸೇರಿಸುವ  ಸಂಖೆಯ್ಯು  x  ಆಗಿರĹ.  

ಅಂದರೆ 
68

49 x+ = 
4
3  

 
∴49+x= 3*17=51 
∴ x=2.  
 

ತಾಳೆ: 
68
51 = 

4
3  

 
4.8 ಸಮಸೆಯ್ 2 : 49:68 ಇĹಲ್ನ  ಎರಡೂ ಪದಗĺಗೆ ಎಷುಟ್ ಸೇರಿľದರೆ 3:4 ಆಗುತತ್ದೆ? 

ಪರಿಹಾರ: 

ಸೇರಿಸುವ  ಸಂಖೆಯ್ಯು  x  ಆಗಿರĹ.  

ಆಗ  = 
4
3    

 
∴ 196+4x= 204+3x 
 
∴x= 204-196 
 
∴ x=8.  
 

 4 

ತಾಳೆ: 
76
57 = 

4
3  
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4.8 ಸಮಸೆಯ್ 3 : ಒಂದು ಶಾಲೆಯĹಲ್ 600 Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ಮತುತ್ 15 ļಕಷ್ಕರು ಇದಾದ್ರೆ. ಎಷುಟ್ ಜನ ಹೆಚಿಚ್ನ ļಕಷ್ಕರನುನ್ ನೇಮಿľಕೊಂಡರೆ 

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ : ļಕಷ್ಕರ ಅನುಪಾತ ļಕಷ್ಣಹಕುಕ್ ಕಾಯಿದೆಯĹಲ್(ಆರ್ ಟಿ ಇ) ಸೂಚಿľದಂತೆ 30:1  ಆಗುತತ್ದೆ? 
 
ಪರಿಹಾರ: 
 
ಈಗಿರುವ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ : ļಕಷ್ಕರ ಅನುಪಾತ 600:15 =40:1 ಇದು 30:1 ಕಿಕ್ಂತ ಜಾľತ್  ಇದೆ .  

Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳನುನ್ ಮನೆಗೆ ಕĺಸಲು ಆಗುವುದಿಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ļಕಷ್ಕರ ನೇಮಕವಾಗಲೇ ಬೇಕು 

x ಎನುನ್ವುದು ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯ ļಕಷ್ಕರಾಗಿರĹ.  

∴ 
x+15

600 =
1
30       

∴
30
600  = (15+x) 

20= 15+x 
∴ x=5. 
 

ತಾಳೆ: 600:20 = 30:1 
 
4.8.2 ಸಮಾನುಪಾತ 
 
ಎರಡು ಅನುಪಾತಗಳು ಸಮವಾಗಿದದ್ರೆ (ಉದಾ 

3
2 =

6
4 )  ಅವು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ. ಅವುಗಳನುನ್  2:3::4:6 ಎಂದು 

ಬರೆಯುತೆತ್ೕವೆ. ಸಾಮಾನಯ್ವಾಗಿ 
b
a =

d
c  ಆದಾಗ a:b::c:d ಎಂದು ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 

 5 

 
b
a =

d
c  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ad=bc. 
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a:b::c:d  ಆಗಿರĹ ಮತುತ್ m ಯಾವುದೇ ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್ ಆದಾಗ 

ಗುಣ ಪರಿಣಾಮ/   ಮತುತ್ ಸಾಧನೆ ವಾಯ್ಖೆಯ್ 

a:c=b:d 
b:a=d:c 
c:a=d:b 

ad=bc ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  
c
a =

d
b , 

a
b =

c
d , 

a
c =

b
d  a:b::c:d  ಆದಾಗ 

a ಮತುತ್ d ಅಂತಯ್ಪದಗಳು  

b ಮತುತ್ c ಮಧಯ್ಪದಗಳು  

d ಯು ಚತುಥಾರ್ನುಪಾತ  

b
mba + =

d
mdc +  

b
a +m= 

d
c +m ∴ 

b
mba + = 

d
mdc +    

b
mba − =

d
mdc −  

b
a -m= 

d
c -m   ∴ 

b
mba − = 

d
mdc −   

mba
mba

−
+ =

mdc
mdc

−
+  ಮೇĹನವುಗಳನುನ್ ಒಂದರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ.  

b
a = 

d
c =

db
ca

−
− =

db
ca

+
+  ad=bc ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ab-ad=ab-bc   

∴a(b-d)= b(a-c) ∴ 
b
a = 

db
ca

−
−  ಮತುತ್ 

ab+ad=ab+bc   ∴∴

b
a = 

db
ca

+
+  

b ≠  d ಮತುತ್ b+d ≠0 ಆದಾಗ 
b
a = 

db
ca

−
− = 

db
ca

+
+  

 

a:b= b:c  ಆದಾಗ 
b
a = 

c
b  or b2=ac or b = ac  or c= 

a
b2

 abc ಗಳು ಮುಂದುವರೆದ ಸಮಾನುಪಾತ   

b ಸರಾಸರಿ ಸಮಾನುಪಾತ  

c ತರ್ತೀಯ ಸಮಾನುಪಾತ  

 

 6 
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4.8 ಸಮಸೆಯ್ 4: 15:12:: x:24 ಇĹಲ್ x ಎಷುಟ್? 
 
ಪರಿಹಾರ:   

  
12
15 =

24
x    

∴ x=15*24/12  
x=30.  
 
4.8 ಸಮಸೆಯ್ 5: ಒಂದು ಕಂಪೂಯ್ಟರ್ ನ 500 ಬಿಡಿಭಾಗಳĹಲ್  30 ಭಾಗಗಳು ದೋಷಪೂರಿತವಾಗಿದದ್ರೆ, ಇದೇ ದರದĹಲ್  1600 

ಬಿಡಿಭಾಗಗಳĹಲ್ ಎಷುಟ್ ಭಾಗಗಳು ದೋಷಪೂಣರ್ವಾಗಿರುತತ್ವೆ? 

  
ಪರಿಹಾರ: 

30:500:: x:1600 = 3:50:: x:1600 >>> 
50
3 = 

1600
x    ∴ x = 96 

 
ಈ ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಏಕಮಾನ ಪದಧ್ತಿಯಂತೆಯೂ ಪರಿಹರಿಸಬಹುದು. 

500     >>> 30 
1600 >>>  ?  
 

Ie    
500
30 *1600 =96 

 
 

 7 
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4.8 ಸಮಸೆಯ್ 6: 4 Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ಗĺľದ ಅಂಕಗಳ ಅನುಪಾತಗಳು ಕೆಳಗಿನಂತಿವೆ:   

ರಾಂ: ಶಾಯ್ಂ = 2
11 : 2

12  

ಶಾಯ್ಂ: ಗೋಪಾಲ = 4
31 : 5

13  

ಗೋಪಾಲ: ರಾಜ = 11
102  : 22

211  

ರಾಂ  ಗĺľದ ಅಂಕಗಳು 42 ಆಗಿದದ್ರೆ, ರಾಂ: ಶಾಯ್ಂ:ಗೋಪಾಲ: ರಾಜ ಇವರು ಗĺľದ ಅಂಕಗಳ ಅನುಪಾತ ಮತುತ್ ಅವರು ಗĺľದ 

ಅಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

ಅನುಪಾತಗಳು ಸಾಮಾನಯ್ ಪದಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರದೇ ಇರುವುದರಿಂದ, ಹೋĹಸಲು ūದಲು ಅವುಗಳು ಸಾಮಾನಯ್ ಪದಗಳನುನ್ ಹೊಂದುವಂತೆ 

ಮಾಡಿಕೊಳಳ್ಬೇಕು.   

1. ರಾಂ: ಶಾಯ್ಂ = 2
11 : 2

12  = 
2
3 :

2
5  = 3:5 (Qಅನುಪಾತಗಳ ಛೇದಗಳ  ಲ.ಸಾ.ಅ. 2 ) 

2. ಶಾಯ್ಂ: ಗೋಪಾಲ = 4
31 : 5

13  = 
4
7 :

5
16  = 

20
35 :

20
64  = 35:64 (Qಅನುಪಾತಗಳ ಛೇದಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. 20) 

3. ಗೋಪಾಲ: ರಾಜ = 11
102  : 22

211  = 
11
32 : 

22
43  = 

22
64 :

22
43 =64:43  (Q  ಛೇದಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. 22) 

ರಾಂ: ಶಾಯ್ಂ = 3:5= 21:35 (ಎರಡೂ ಪದಗಳನುನ್ 7 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ  2ನೇ ಅನುಪಾತದĹಲ್ ūದಲ ಪದ ಶಾಯ್ಂ ನದುದ್ 35 

ಆಗಿದೆ ) 

ಆದುದರಿಂದ  ರಾಂ: ಶಾಯ್ಂ: ಗೋಪಾಲ: ರಾಜ = 21:35:64:43 

ರಾಂ ನ ಅಂಕಗಳು 42 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಮತುತ್ 42 = 21*2  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  ಪರ್ತಿŴಂದು ಪದವನುನ್ 2 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ 

ರಾಂ: ಶಾಯ್ಂ: ಗೋಪಾಲ: ರಾಜ = 21:35:64:43 =  21*2:35*2:64*2:43*2 
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ಅವರ ಅಂಕಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 42, 70, 128 ಮತುತ್ 86. 
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4.8.3 ಜನರು, ಸಮಯ, ಕೆಲಸ  
 
  
ಸಮಾನುಪಾತದ ತತವ್ಗಳು ಸಮಯ, ಜನರು ಮತುತ್ ಕೆಲಸಕೆಕ್ ಸಂಬಂಧಿľದ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬಗೆಹರಿಸುವĹಲ್ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತತ್ವೆ. A ಯು ಒಂದು 

ಕೆಲಸವನುನ್ 'm' ಸಮಯಮಾನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸುತಾತ್ನೆ. ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ B ಯು  'n' ಸಮಯಮಾನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸುತಾತ್ನೆ.  ಇಬಬ್ರೂ ಒಟಿಟ್ಗೆ 

ಕೆಲಸಮಾಡಿದರೆ, ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ಎಷುಟ್ ಸಮಯತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ರೆ? 
  
ನಿವರ್ಹಣೆ : 

 
't'  ಸಮಯಮಾನಗಳು ಇಬಬ್ರೂ ಒಟಿಟ್ಗೆ  ಕೆಲಸಮಾಡಿ ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯವಾಗಿರĹ. 

A ಯು ಒಂದು ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ = m 

∴  A  ಯು 1 ಸಮಯಮಾನದĹಲ್ ಮುಗಿಸುವ ಕೆಲಸ = 
m
1   -------  (1) 

B ಯು ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ = n 

∴  B ಯು 1 ಸಮಯಮಾನದĹಲ್ ಮುಗಿಸುವ ಕೆಲಸ = 
n
1     -------  (2) 

∴  ಇಬಬ್ರೂ ಒಟಿಟ್ಗೆ 1 ಸಮಯಮಾನದĹಲ್ ಮುಗಿಸುವ ಕೆಲಸ = 
m
1 +

n
1  

∴
t
1  = 

m
1 +

n
1 =

mn
nm +  

 
ಹೆಚಿಚ್ನ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ ಕೆಲಸಮಾಡುವವರು ಇದದ್ರೂ ಮೇĹನ ಸೂತರ್ ಅನವ್ಯವಾಗುತತ್ದೆ. 

 9 
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ಈ ಪಾಠದ ಆರಂಭದĹಲ್ ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿ ನೀಡಿದ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಈಗ ಬಿಡಿಸುವಾ: 
 
4.8 ಸಮಸೆಯ್ 7: 6 ಹೆಂಗಸರು ಒಂದು ಕೆಲಸವನುನ್ 10 ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸಬಲಲ್ರು. ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ 10 ಮಕಕ್ಳು( ಬಾಲಕಾಮಿರ್ಕರಲಲ್: 14 

ವಷರ್ಕಿಕ್ಂತ ದೊಡಡ್ವರು)  15 ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸುತಾತ್ರೆ. ಹಾಗಾದರೆ,  ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ 6 ಹೆಂಗಸರು ಮತುತ್  10 ಮಕಕ್ಳು ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ  ಎಷುಟ್ 

ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸಬಲಲ್ರು?  
 
ಪರಿಹಾರ: 

 t  ಯು  6 ಹೆಂಗಸರು ಮತುತ್ 10 ಮಕಕ್ಳು ಸೇರಿ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ದಿನಗಳಾಗಿರĹ. 

∴  
t
1  = 

10
1 +

15
1  = 

30
3 +

30
2 = 

30
5  (10 ಮತುತ್ 15 ರ ಲ.ಸ.ಅ. 30 )= 

6
1  

6 ಹೆಂಗಸರು ಮತುತ್  10 ಮಕಕ್ಳು ಒಟಿಟ್ಗೆ ಸೇರಿ  ಕೆಲಸವನುನ್  ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ = t= 6 ದಿನಗಳು. 
 
4.8 ಸಮಸೆಯ್ 8:  A  ಮತುತ್ B ಒಟಿಟ್ಗೆ ಒಂದು ಕೆಲಸವನುನ್ 4 ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಸುತಾತ್ರೆ. A ಒಬಬ್ನೇ ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್ 12 ದಿನಗಳĹಲ್ 

ಮುಗಿಸುತಾತ್ನೆ. B  ಒಬಬ್ನೇ ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್  ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ಎಷುಟ್? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

t  ಯು B  ಒಬಬ್ನೇ ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್  ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯವಾಗಿರĹ. 

 ∴ 
4
1  =

12
1 +

t
1      

t
1  = 

4
1  -

12
1 = 

12
2 = 

6
1  

 
B  ಒಬಬ್ನೇ ಅದೇ ಕೆಲಸವನುನ್  ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ 6 ದಿನಗಳು. 
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4.8 ಸಮಸೆಯ್ 9: ಒಂದು ಕೆಲಸವನುನ್,  A ಯು 14 ದಿನಗಳಲೂಲ್, B ಯು 21 ದಿನಗಳಲೂಲ್   ಮುಗಿಸಬಲಲ್ರು. ಇಬಬ್ರೂ ಸೇರಿ ಒಟಿಟ್ಗೆ 6 ದಿನ 

ಕೆಲಸಮಾಡಿದ ಮೇಲೆ A ಯು ಅನಾರೋಗಯ್ದಿಂದ ಕೆಲಸಕೆಕ್ ಬಾರದೇ ಇದಾದ್ಗ  B ಯು ಉĺದ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ಎಷುಟ್ ದಿನಗಳನುನ್ 

ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ನೆ? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

't' ಯು B ಒಬಬ್ನೇ  ಉĺದ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯವಾಗಿರĹ.   

A ಮತುತ್  B ಯು ಜೊತೆಯಾಗಿ 1 ದಿನದĹಲ್ ಮಾಡುವ ಕೆಲಸ=
14
1 +

21
1 = 

42
5     

A ಮತುತ್  B ಯು ಜೊತೆಯಾಗಿ 6 ದಿನಗಳĹಲ್  ಮಾಡುವ ಕೆಲಸ=6*
42
5  =

21
15  

ಉĺದ ಕೆಲಸ=1-
21
15 =

21
1521−   =  

21
6      ------------------------ (1) 

B ಯು  ಒಬಬ್ನೇ  1 ದಿನದĹಲ್  ಮಾಡುವ ಕೆಲಸ=
21
1  

B ಯು ಒಬಬ್ನೇ  t ದಿನಗಳĹಲ್  ಮಾಡುವ ಕೆಲಸ(ಉĺದ ಕೆಲಸ)=   
21
t   ------ (2) 

 
∴

21
6 = 

21
t  

∴  t=6 
 
B ಯು  ಒಬಬ್ನೇ 6 ದಿನಗಳĹಲ್  ಉĺದ ಕೆಲಸವನುನ್ ಮುಗಿಸುತಾತ್ನೆ. 

 11 
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4.8 ಸಮಸೆಯ್ 10: ಒಂದು ಸೈನಿಕ ಶಾಲೆಯĹಲ್ ಇರುವ ದಿನľ 450 ಸೈನಿಕರಿಗೆ 80 ದಿನಗĺಗೆ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ. 10 ದಿನಗಳ ನಂತರ ಮತೆತ್ 

50 ಸೈನಿಕರು ಸೇರಿಕೊಂಡರೆ, ಉĺದ ದಾಸಾತ್ನು ಎಷುಟ್ ದಿನಗĺಗೆ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ? 
 

ಪರಿಹಾರ: 

 'd' ಎನುನ್ವುದು ಉĺದ ದಾಸಾತ್ನು ಮುಗಿಯುವ ದಿನಗಳಾಗಿರĹ 

ಒಬಬ್ ಸೈನಿಕನು ದಿನಕೆಕ್ 1 ಊಟದ ಮಾನವನುನ್(ಉದಾ: ತಟೆಟ್, ಪಾಯ್ಕೆಟ್ .. ) ಉಪŴೕಗಿಸುತಾತ್ನೆ ಎಂದು ಭಾĻಸುವಾ. 

ಲಭಯ್Ļರುವ ಊಟದ ಮಾನಗಳು= 450*80                                                       ------- (1) 

ūದಲ 10 ದಿನಗಳĹಲ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ಊಟದ ಮಾನಗಳು= 450*10                  ------- (2) 

ನಂತರದ 'd' ದಿನಗಳĹಲ್ ಉಪŴೕಗಿಸಬೇಕಾಗಿರುವ  ಊಟದ ಮಾನಗಳು= 500*d    ------ (3) 

ಊಟದ ದರ/ಪರ್ಮಾಣ ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 
∴ 450*80= 450*10+500*d 
 
I.e. 45*8= 45+5d; 72=9+d (5 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ) 
∴ d=63 
 
ಉĺದ ದಾಸಾತ್ನು 63 ದಿನಗĺಗೆ ಸಾಕಾಗುತತ್ದೆ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 12 
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4.8.4 ನೀರನುನ್/ದರ್ವವನುನ್ ತುಂಬಿಸುವುದು ಮತುತ್ ಖಾĹಮಾಡುವುದು  
 
"ಜನರು, ಸಮಯ, ಕೆಲಸ" ದ ಮೇĹನ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸುವĹಲ್ ಉಪŴೕಗಿľದ ಸೂತರ್/ಕರ್ಮವನುನ್ ಅದೇ ತೆರನಾದ ಬೇರೆ ಸಂದಭರ್ಗಳಲೂಲ್ 

ಉಪŴೕಗಿಸಬಹುದು. 

 ಒಂದು ಪೈಪ್, ಒಂದು ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ x ಗಂಟೆಯಾಗಿರĹ   

1 ಗಂಟೆಯĹಲ್  ಈ ಪೈಪ್ ನಿಂದ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬುವ ಭಾಗ=  
x
1                ------- (1)  

ಇನೊನ್ಂದು ಪೈಪ್ ಅದೇ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ತುಂಬಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ y ಗಂಟೆಯಾಗಿರĹ 

1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಈ ಎರಡನೇ ಪೈಪ್ ನಿಂದ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬುವ ಭಾಗ =  
y
1       ------- (2) 

1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಎರದೂ ಪೈಪ್ ಗĺಂದ  ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬುವ ಭಾಗ= (
x
1  +

y
1 ) = 

xy
yx +  

ಎರಡನೇ ಪೈಪ್ ನೀರನುನ್ ತುಂಬಿಸುವ ಬದಲು ಅದು ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಖಾĹ ಮಾಡುವಂತಿದದ್ರೆ ಆಗ  1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಅವೆರಡರಿಂದ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬುವ 

ಭಾಗ= (
x
1  -

y
1 ). 

∴  ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ತುಂಬಲು ಬೇಕಾಗುವ ಒಟುಟ್ ಸಮಯ= 
xy

xy
±

   (ಖಾĹಯಾಗುವ ಸಂದಭರ್ದĹಲ್  - ನುನ್ ಉಪŴೕಗಿಸಬೇಕು) 

 
4.8 ಸಮಸೆಯ್ 11:  ಎರಡು ಪೈಪ್ ಗಳು ಒಂದು ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್  10 ಮತುತ್ 12 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬುತತ್ವೆ. ಮೂರನೇ ಪೈಪ್ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್  

20 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ಖಾĹ ಮಾಡುತತ್ದೆ. ಮೂರೂ ಪೈಪ್ ಗಳನುನ್ ಒಟಿಟ್ಗೆ ಚಾಲೂ ಮಾಡಿದರೆ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ಎಷುಟ್ ಸಮಯಬೇಕು? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬುವ ಭಾಗ= (
10
1 +

12
1 -

20
1 )=

60
356 −+ =

60
8 =

15
2 .      

 13 

∴  ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಲು ಬೇಕಾಗುವ ಸಮಯ = 
2

15  ಗಂಟೆಗಳು= 7 ಗಂಟೆಗಳು ಮತುತ್ 30 ನಿಮಿಷಗಳು. 
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4.8 ಸಮಸೆಯ್ 12:  ಒಂದು ಪೈಪು ನೀರಿನ ಸೋರಿಕೆ ಇಲಲ್ದಾಗ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ 9 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬಿಸಬಲಲ್ದು. ತಳದĹಲ್ನ ಸೋರಿಕೆಯಿಂದಾಗಿ 

ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯು 10 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬುತತ್ದೆ. ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಿದ ನಂತರ ಸೋರಿಕೆ ಆರಂಭವಾದರೆ  ಎಷುಟ್ ಸಮಯದĹಲ್ 

ಖಾĹಯಾಗುತತ್ದೆ?.  

t  ಯು ತಳದĹಲ್ನ ತೂತು ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಖಾĹಮಾಡಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯವಾಗಿರĹ 

ತೂತಿನಿಂದಾಗಿ 1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ತೊಟಿಟ್ ಖಾĹಯಾಗುವ ಭಾಗ = 
t
1  

ಸೋರಿಕೆಯಿಂದಾಗಿ  1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬಿದ ಭಾಗ = 
10
1 ; 

ಸೋರಿಕೆಯಿಲಲ್ದಿದದ್ರೆ 1 ಗಂಟೆಯĹಲ್ ತೊಟಿಟ್ ತುಂಬುವ ಭಾಗ= 
9
1  

 
 
ಪರಿಹಾರ: 

∴
10
1 = 

9
1 -

t
1  

 ∴  
t
1  = 

9
1 -

10
1 = 

90
910 − =  

90
1      

 
90 ಗಂಟೆಗಳĹಲ್ ತೊಟಿಟ್ಯು ಪೂತಿರ್ ಖಾĹಯಾಗುತತ್ದೆ 

 
 




